Испарение и конденсация

(урок в 8 классе)
Кривошапкина Р.П.
Цели урока:
Дидактические - формировать познания о явлениях испарения и конденсации, исследовать факторы, влияющие на скорость испарения;

Развивающие - развивать умение производить наблюдение, делать выводы, обобщать; умение сравнивать; умение выделять главное в тексте, развивать речь.
Воспитательные- прививать культуру умственного труда.

Тип урока - урок усвоения новых знаний.
Оборудование:

Для учителя: сосуд с горячей водой, медиапроектор, экран.

Для учащихся: сосуды со спиртом, одеколоном, глицерином, сосуды с водой, стеклянные пластины, ватные палочки, салфетки, пипетки.

План урока:
1. Организационный момент (2 мин);
2. Подготовка к усвоению нового материала (2 мин);
3. Актуализация опорных знаний (3 мин);
4. Освоение нового материала (20 мин);
5. Первичная проверка понимания и закрепление знаний 10 мин);
6. Подведение итогов урока (рефлексия ) (3 мин).
Ход урока
1. Организационный момент
2. Подготовка к усвоению нового материала
А) мотивация (появляется слайд №1со стихотворением)

Как весь процесс называют в народе? Верно, круговорот воды в природе.

Сегодня мы с вами будем изучать явления, без которых этот процесс был бы невозможен, а значит, и обмен нашей планеты был бы иным.

б) формулировка темы урока
Начнем изучать эти явления с опыта.
Подышите на прозрачное стеклышко.  Что вы наблюдаете?

-Как и почему изменяется «картина» на стеклышке?

-Как называют происходящее явление?

-Какой будет тема урока? 
 «ИСПАРЕНИЕ И КОНДЕНСАЦИЯ» (слайд №2) 

в) постановка цели урока

Наблюдали ли эти явления в природе? Где?

(Возможные ответы: мокрое белье сохнет; вода, разлитая на пол, исчезает; туман; роса и др.)
Эти примеры являются фактами, констатацией того, что мы наблюдаем в природе и быту. В конце урока мы объясним эти факты, изучив явления испарения и конденсации. Какова же тогда цель нашего урока? 
Изучить явления испарения и конденсации  (слайд №3) 

З.Актуализация опорных знаний
Вопросы для повторения: (слайд №4 с вопросами)

4.Освоение нового материала
На основе знаний о молекулярной природе тепловых явлений построим модели явлений испарения и конденсации, с помощью которых объясним наблюдения в природе и быту явления, связанные с испарением и конденсацией.

(В тетрадях ученики рисуют сосуд с жидкостью. На экране появляется слайд №5 с изображением сосуда)

Теперь с помощью стрелок изобразим направление движения некоторых молекул. Каким молекулам легче всего покинуть жидкость? Выделим две молекулы, находящиеся у поверхности, скорости которых направлены наружу.

У какой из них больше вероятности покинуть жидкость? Почему молекуле, движущейся с меньшей скоростью, это сделать труднее?

Слайд №6
А что образуется над жидкостью в результате ее испарения? Какое определение можно дать явлению испарения?

Слайд №7
На столе находится сосуд с горячей водой. Что происходит с жидкостью в процессе испарения?

Закроем сосуд крышкой. Будет ли теперь изменяться масса жидкости? Происходит ли испарение жидкости в сосуде? Почему масса жидкости при этом не изменяется?

Слайд №8
Конденсация- это явление превращения пара в жидкость.
Итак, нами построены модели явлений испарения и конденсации.

Какие же следствия вытекают из модели испарения жидкости?

 Слайд №9
Т.к. из жидкости улетают наиболее быстрые молекулы, то средняя скорость (как и средняя кинетическая энергия) оставшихся молекул жидкости уменьшается. Поэтому, когда нет притока энергии жидкости извне, испарение ведет к уменьшению внутренней энергии жидкости, вследствие чего жидкость охлаждается. Это положение - следствие модели испарения жидкости.

Применим его к конкретной ситуации.

Что будет происходить, если смазать быстро испаряющейся жидкостью, например, спиртом руку?

Да. она будет охлаждаться, поскольку, испаряясь, жидкость отнимает часть внутренней энергии руки, вследствие чего ее температура понизится. Убедимся в этом на опыте.

Смажьте руку спиртом. Что вы ощущаете? Почему?

Таким образом, экспериментальная проверка подтвердила следствие, вытекающее из модели испарения, тем самым и правильность самой модели (появляется слайд № 10 с моделью). 

5. Первичная проверка понимания и закрепление знаний.
А теперь выясним, от каких факторов зависит скорость испарения данной жидкости.

Предлагаю учащимся обсудить этот вопрос и выдвинуть свои гипотезы.

Задаю наводящие вопросы:

1. Когда быстрее высохнет белье, в холодную или жаркую погоду?
2. Где быстрее высохнет вода, в луже или в ведре?
3. Что быстрее испаряется: подсолнечное масло или спирт?
4. Когда быстрее высохнет скошенная трава: в ветреную или безветренную погоду? Вы высказали несколько предположений-гипотез. Для того чтобы подтвердить их справедливость, необходимо провести эксперимент. Используя имеющиеся у Вас на столах оборудование, исследуйте зависимость скорости испарения жидкости:
· От площади поверхности жидкости;

· Рода жидкости;
· Скорости ветра;
· От температуры.
Сделайте вывод о правильности, построенной нами модели.

Работа в группах.
Группа №1
Возьмите промокательную бумагу и капните на разные места по одной капле воды, спирта и глицерина. Проследите, какая из капель испарится первой, какая - второй, а какая останется на бумаге довольно долго. Сделайте вывод и обоснуйте его.
Группа №2
Капнув на две чистые стеклянные пластинки стекла по капле одеколона, поместите одну из них над нагретой электрической плиткой. Заметьте время, в течение которого испарится одеколон с этой пластинки и с той, которая не подогревается, Сделайте вывод из этого опыта о зависимости скорости испарения от температуры, обоснуйте его.
Группа №3
На две чистые стеклянные пластинки стекла поместите по капле одеколона. Помашите над одной из пластинок веером так, чтобы ветер от него не попадал на другую. С какой пластинки капля испарится быстрее? Сделайте вывод из своего опыта и обоснуйте его.
Группа №4
Поместите на чистую стеклянную пластинку каплю спирта и, наклоняя пластинку в разные стороны, добейтесь, чтобы капля растекалась по стеклу. Рядом нанесите еще одну каплю спирта. Пронаблюдайте за их испарением. Сравните скорости испарения этих капель и сделайте вывод о зависимости скорости испарения жидкости от величины ее поверхности, обоснуйте свой вывод.
Выступление спикеров.

Испарение зависит от: ( слайд №11)

Дополнительный материал: «Испарение в жизни растений» (слайд № 12)

«Толстые и колючие кусты не похожи на другие растения. Семейство этих колючих уродцев живет в основном в пустынях, там, где мало влаги, и если у всех развивается пластинка листа, то у кактуса развивается основание. Здесь и накапливается сокровище-вода. Отсутствие листьев - это приспособление к засушливому климату. Чтобы меньше испарять влаги, кактусы покрылись толстой кожицей, поверх которой находится слой воска, или густой волосяной покров. Самые крупные кактусы накапливают до двух тысяч литров воды» (слайд №13).
«Эвкалипт - одно из самых высоких деревьев в мире. Растет в Австралии (100 м) и пустынях Центральной Австралии, но это уже кустарники высотой 2-3 метра. Эти растения приспосабливаются к жаре. Листья эвкалиптов на длинных черешках и всегда поворачиваются параллельно к падающим солнечным лучам».
6.
Подведение итогов урока (рефлексия)
· Что такое испарение?

· Что такое конденсация?

· От каких факторов зависит скорость испарения?

· Какое значение имеет испарение в жизни растений?

7. Домашнее задание (слайд №14)
















































